

De la provincia

BRIVIESCA

Conferencia

Bajo la presidencia del delegado gubernativo, señor Tarduchy, a quien acompañaban el Inspector de la zona, señor Pardo de la Vega, autoridades locales y miembros de la Junta de la Asociación Pro-Cultura, tuvo lugar el lunes día 9 en la Escuela Graduada de esta ciudad la 5.ª conferencia de las organizadas para los adultos matriculados en la misma.

Corrió a esta a cargo del competente maestro de sección de dicha escuela, D. Emeterio Pérez García, quien después de breve, pero inspirada introducción, expone el asunto de que va a tratar, que es hacer ver a los alumnos allí congregados que «El bienestar, la paz y la felicidad de las naciones, así como el de las familias y del individuo, están condicionados y dependen principalmente de la instrucción y práctica de la religión cristiana, única verdadera».

En párrafos elocuentes afirma el señor Pérez García que la religión cristiana se ha manifestado siempre como la gran maestra de la Humanidad, que es la que con su poderosa fuerza de atracción mantiene la armonía universal, único camino de llegar a constituir la solidaridad perfecta y conducir al hombre a la perfección y a la deseada felicidad.

Esclara luego el estado actual de la sociedad, y afirma que, si bien es verdad que el hombre ha comenzado a dominar la materia y manda a su arbitrio, dispone y dirige con su inteligencia al agua, al viento y al fuego, sin embargo, no aprende a dominarse a sí mismo; y por falta de revelación entre los adelantos científicos y los religiosos y morales, el edificio social camina precipitadamente a la ruina.

Señala a continuación los dos terribles escollos contra los cuales chocan y se estrellan cuantos esfuerzos se hacen para contener ese desmoronamiento social; el primero de los cuales es la *novedad*, ese jurrido de innovarlo todo y renegar de todo lo pasado, propio de nuestro siglo egoísta y sensual, y que es la causa de la aversión de la juventud a la lectura de libros y revistas morales y piadosas, y de ese incalculable afán por la lectura de novelas y fábulas inmorales, y el segundo, la *ignorancia*, de la cual nace ese empeño de discutir inconscientemente, sobre materias religiosas, con absoluto desconocimiento de la materia.

Sienta, como consecuencia de lo expuesto, la afirmación de que «la instrucción religiosa y moral de la juventud es la gran columna que sostiene el edificio social», y aduce aún, en confirmación de la misma, la opinión de los filósofos de la antigüedad, entre ellos Platón, Cicerón y Horacio, quienes, guiados solo por la luz natural y aun siendo su religión supersticiosa y quimérica, afirmaban que, sin religión, no había sociedad posible.

Con perfecta conocimiento de la Historia, así sagrada como profana, y de manera acertadísima, presenta hechos y sucesos que demuestran que los pueblos han sido tanto más grandes cuanto más han practicado la virtud.

Con no menos acertado conocimiento de la realidad, hizo comprender igualmente que la felicidad de las familias corre parejas con su piedad.

La del individuo, dice, es resultado de estos dos factores principales: «la tranquilidad de conciencia» y «la salud corporal». Pero la primera es patrimonio exclusivo del cumplimiento del deber cristiano, y a conservar la segunda contribuye poderosamente la práctica de la virtud.

Por último, excita a los jóvenes, que le escuchaban con religioso silencio, a abstenerse de lecturas peligrosas y a ilustrar su mente con la lectura de libros que en la inteligencia y forma de su contenido, de la molde de la religión cristiana, de la cual, les dice, nunca os habéis desarrepentido y termina expresando su deseo de que en el próximo curso se organice otro ciclo de conferencias, encaminadas a este fin, por creer que con ello se haría un gran bien a los jóvenes, a sus familias, a Briviesca y a España.

Una calurosa salva de aplausos aboga las últimas palabras del conferenciante, quien, a la vez, fué muy felicitado por las autoridades.

Terminó el acto el señor delegado, quien, con su acostumbrada elocuencia, hizo el resumen de la conferencia, recibiendo, como siempre, muchos aplausos del auditorio.

Un incendio

Sobre las nueve de la noche de ayer se produjo un violento incendio en la casa que en las afueras de esta ciudad habita con sus padres el conocido industrial D. Julián González.

Desde los primeros momentos, el fuego, que comenzó por un desván, donde había almacenada gran cantidad de carbón, tomó gran incremento, favorecido por el fuerte viento reinante, y gracias a la desatendida de los bomberos, ayudados por el vecindario, que acudió en masa a los toques de alarma, pudo ser sofocado.

En el lugar del suceso personáronse tan pronto como tuvieron noticia, las autoridades y los señores que componen la Sociedad de Seguros Mútuos

contra incendios, con su presidente D. José de la Torre.

Fuerzas de la benemérita y de la guardia municipal fueron las encargadas de mantener el orden.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de escasa consideración. Se desconocen las causas, y el edificio se nos dice estaba asegurado.

Mil plácemes merece el vecindario, pues, como antes decimos, a sus esfuerzos se debió el que el incendio no adquiriese mayores proporciones. Hemos de lamentar, y esperamos que en lo sucesivo no se repitan, las entromisiones de algunos señores, que, después de llegar los últimos, se erigieron en directores, dando órdenes a todo pasto y la mayoría absurdas, con esto solo se consigue entorpecer los trabajos e irritar a los que con la mayor voluntad cooperan a ellos. No queremos censurar a nadie y si solo señalar el hecho, para que en casos análogos sean las autoridades y las personas peritas designadas por la Sociedad de Socorros Mútuos las encargadas de dirigir.

De paso, rogamos a quienes correspondan que de vez en cuando ordenen una inspección del material contra incendios, porque anoche observamos algunas deficiencias fáciles de subsanar, con un poco más de cuidado.

Enferma

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la esposa del acreditado comerciante de esta plaza D. Teodoro Pérez, habiéndosele administrado anoche el Santo Viático.

Muy de veras celebraremos una rápida mejoría.

Censo de población

Según informes recogidos en la Alcaldía, el último censo arroja un total de 3.417 habitantes en nuestra ciudad, cifra que sobrepasa al efectuado el año 1920.

Necrológica

Esta madrugada ha fallecido la respetable señora D.ª Felipa Busto, viuda de Astarloa, madre del virtuoso sacerdote y capellán de las Clarisas de esta ciudad, D. Francisco, a quien como al resto de la familia enviamos nuestro sentido pésame.

El corresponsal

13-2-25.

SEDANO

Un matrimonio notable

En el pueblo de Quintaniloma ha contraído matrimonio D.ª Paula del Olmo, de 65 años y tres veces viuda, con D. Narciso Porras, secretario del Ayuntamiento de Cernégula, también viudo, cinco veces, de 73 años de edad.

[Yaya valor acreditado, entusiasmos matrimoniales... buen humor! Que Dios se le aumente. ¡Angelitos! Y que sea enhorabuena.]

Fallecimiento

En Alfoz de Santa Gadea, ha fallecido el médico titular D. Carlos Martínez Zamanillo, después de un largo período de ejercicio profesional en aquel distrito.

Enfermos

Hace tiempo que el coadjutor de esta villa D. Emilio de la Iglesia, se encuentra enfermo e imposibilitado de cumplir con sus deberes parroquiales, con cuyo motivo se queda sin poder oír la santa misa más de la mitad del vecindario, porque dada la distancia y elevación de la parroquia, no pueden concurrir a ella muchas personas que oían la misa que referido coadjutor decía en la ermita.

Y como el párroco se halla también enfermo de la gripe, nos hemos quedado hoy sin ninguna misa en esta villa, lo cual ha producido la natural contrariedad.

Tenemos entendido que podrían atenderse los deseos del vecindario, toda vez que el señor cura ecónomo de Moradillo está dispuesto a decir la primera misa, sustituyendo al señor coadjutor, mediante una pequeña remuneración.

Y nos permitimos llamar la atención de quien corresponda, para que el legítimo deseo sea atendido.

El corresponsal

8 Febrero 1925.

ARANDA DE DUERO

Municipalidades

El martes pasado tomaron posesión los nuevos concejales D.ª María Niño, D. Ceferino Sanz, D. Lorenzo Moratínos y D. Carmelo Higuera.

El precio del pan

Autorizado por el Ayuntamiento, desde hoy jueves se vende el kilo de pan a 62 céntimos, es decir, dos más caro que se venía cobrando.

El corresponsal

12 Febrero 1925.

MEDINA DE POMAR

Próximo enlace

En el cercano pueblo de Rivero tendrá lugar en este mes, aunque hasta la fecha no se ha fijado el día, la boda de la distinguidísima y bella señorita Marichu Ruiz Barrera, hija del rico propietario y diputado provincial D. Máximo,

con nuestro muy querido amigo el inteligente y culto veterinario de esta ciudad D. Alberto López.

A los futuros esposos les deseamos venturas sin cuento y eterna luna de miel.

Nueva escuela

No ha de hacerse esperar mucho la creación definitiva de la escuela nacional de niñas que este Ayuntamiento ha pedido al Estado para que cumpla su misión docente y juntamente con las de la fundación del benemérito D. Agustín Villota, que han sido las que hasta ahora han llenado esa necesidad con un celo y fortuna nunca bastante ponderados.

Hace algunas semanas tuvimos entre nosotros al culitísimo inspector de esta zona D. Juan Llerena, quien vino a levantar el acta que determinan las vitales disposiciones.

El local destinado es sencillamente inmejorable; luz, orientación, capacidad, mueblaje moderno, todo cuanto exige la Pedagogía reúne la nueva escuela.

A la inauguración tendremos tiempo de tributar, cual se merecen, los debidos elogios a las autoridades.

De oposiciones

Entre los opositores a la canonjía vacante en la Catedral Metropolitana de la capital, figura nuestro querido y virtuoso cura párroco D. Honorato Carrasco.

Conocemos su gran valía y lamentamos muy de veras vernos expuestos a perder su sabia dirección espiritual y grata convivencia, pero su triunfo lo celebraremos como propio.

El corresponsal

13-Febrero-1925.

PEÑARANDA DE DUERO

La Fiesta del Arbol

Los celosos maestros de esta villa, don Apiano Pérez Río y doña Paula Arnaiz González, teniendo presente lo que sucedió el año anterior, que por estar demasiado avanzada la estación no prendieron la mayor parte de los árboles plantados, contando con el beneplácito de la Corporación municipal acordaron anticipar la celebración de esta siempre simpática y entusiasmante fiesta, señalando para su celebración el 8 del mes actual.

En efecto, en dicho día, después de la solemne misa mayor en la insignie iglesia colegial, en la que ofició el señor cura párroco, don Blas Susilla, asistido por dos Padres pasionistas, y admirablemente cantada por la señora maestra y otras jóvenes de la localidad, todos los niños y niñas de ambas escuelas con sus correspondientes banderas, acompañados de sus respectivos maestros, autoridades eclesíásticas, civil, judicial y militar y de los demás invitados, se dirigieron en correcta formación y cantando el himno del árbol al suntuoso edificio escolar, en una de cuyas espaciosas salas se hallaban los plantones y frutales generosamente cedidos por los padres de los niños matriculados en este curso; allí fueron bendecidos por el citado señor párroco.

Terminada esta ceremonia, trasladóse

la comitiva al amplio paseo cubierto situado al Sur del mismo edificio, en donde se había improvisado un escenario, desde el cual algunos niños y niñas recitaron con graciote y donosura monólogos y diálogos alusivos al acto, recibiendo muchos y merecidos aplausos.

El alcalde don Ceferino Mateo Vélez leyó a continuación un razonado e interesante discurso sobre los innumerables beneficios que reporta el arbolado y lo necesario que es fomentar su repoblación, que fué escuchado con unánimes muestras de aprobación por el nutrido auditorio, así como el que pronunció el maestro expuesto por el señor alcalde, recordando el entusiasmo con que se celebró esta fiesta por vez primera el año anterior; dedicó elogios a la compañera ausente que con él compartió los trabajos preparatorios para aquella fiesta, haciéndolos extensivos a la actual, que igualmente ha venido cooperando al mejor éxito de la de hoy, doliéndose de la imposibilidad e indiferencia con que se había visto tronchar y mutilar gran número de los árboles que se plantaron, y terminando su elocuente peroración, expresando su gratitud a las autoridades y a cuantos con su presencia contribuyeron al mayor esplendor de este acto, invitándole a la velada cultural que se verificaría en dicho sitio aquella misma tarde.

Seguidamente se procedió por los niños y sus familiares a la plantación de los frutales en la huerta que rodea al grupo escolar, operación que practicaron con verdadero entusiasmo.

Tan concurrida por no decir más, como la fiesta de la mañana estuvo la de la tarde.

A las tres era ya materialmente imposible contener a la muchedumbre de chicos y grandes que se agolpaba a la puerta de las escuelas para penetrar en el anchuroso patio, en cuyo escenario los infantiles actores representaron con notable acierto, impropio de sus pocos años, escogidas composiciones teatrales: «Apariencias que engañan», «Fe, Esperanza y Caridad» y «San Juan de Dios» hicieron las delicias del público.

Todos, actores y actrices, fueron justos y calurosamente aplaudidos, mereciendo también idénticos elogios los niños y niñas que recitaron hermosas poesías, plegarias y monólogos con tanto primor como naturalidad.

Terminó la tarde con la distribución de naranjas a todos los niños y niñas, saliendo gratamente impresionados, y reiterando nuestra felicitación a cuantos tomaron parte en tan agradable fiesta, especialmente a los directores y cooperadores de la misma, lamentando la ausencia del señor delegado gubernativo del partido, expresamente invitado, que por sus muchas ocupaciones le fué imposible asistir.

El Corresponsal

Peñaranda, 10 Febrero 1925.

MEDICO Y DENTISTA MARDONES

DIPLOMADO EN NEW-YORK Especialista en enfermedades de la boca RAYOS X Plaza de Prim, 23. pral

NOTAS DEL DÍA

EL DIRECTORIO ACTÚA

La reunión de anoche

MADRID 13.—A las diez menos cuarto de la noche terminó la reunión celebrada hoy por el Directorio en la Presidencia.

A la salida el marqués de Estella manifestó a los periodistas que había terminado la lectura del Estatuto Provincial y se habían estudiado tres o cuatro puntos del mismo. Los vocales se toman tres o cuatro días para examinar detenidamente el Estatuto, para comenzar en seguida la discusión.

En Africa no ocurre novedad. Añadió el presidente que en vista de que el temporal no amaina, se ha suspendido en Madrid la jura de la bandera en el paseo de la Castellana. El acto se verificará en los cuarteles.

El general Vallespinosa dijo que uno de los aspectos del Estatuto Provincial que más habían examinado fué el de las haciendas locales, aclarándoles el señor Calvo Sotelo algunos extremos.

Dispensario Reina Victoria

Servicio de damas enfermeras en el Dispensario para la semana próxima: Sr.ª D.ª Rosa Gil-Deigado y D.ª Fernanda Osorio de Gil, y Sr.ªs. María Cruz Ebro, María Gutiérrez Martínez y Pura Martínez de Simón.

Alumna agregada de prácticas, señorita Carmen García.

Conferencias religioso-científicas

Continuando la serie comenzada el domingo anterior, mañana pronunciará el M. I. Sr. Magistral, en la misa conventual, a las nueve y media, en la S. I. C. B. M., la segunda conferencia, cuyo tema es el siguiente:

«La razón humana demuestra perentoriamente que hay una vida futura.— Los leones en el desierto.— El grito de la poesía: Musset y Bécquer.— La ley biológica de correlación entre el órgano y el medio vital.— Emigración de las golondrinas.— ¿Hay atmósfera en Marte?— Aspiraciones ingégnitas: vida, verdad, amor.— ¿Nacemos para vivir?— Cómo coinciden San Gregorio Magno y Claude Bernard.— *Ars longa, vita brevis*.— El amor tiene exigencias de eternidad: un texto de Fouillé.— Un sabio inglés ante el sepulcro de su padre.»

Desde Bilbao

El corresponsal en Bilbao de *La Voz de Guipúzcoa*, de Sr. Sebastián, telefónica a su periódico lo siguiente:

«Las impresiones tranquilizadoras que ayer transmitimos sobre la situación del Crédito de la Unión Minera, en lo que se refiere a la seguridad del cobro íntegro de las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros y Cuentas corrientes, pueden considerarse confirmadas.»

Persona que nos merece entero crédito, considerando hoy con nosotros acerca de la suspensión de pagos, nos ha dicho:

«Bilbao, que ha dado pruebas de serenidad en los momentos más difíciles de su vida, puede y debe tener confianza en una solución relativamente satisfactoria. Lo peligroso es dar crédito a rumores sobre determinadas actitudes, rumores que no son ciertos y que podrían crear dificultades en el éxito de las negociaciones.»

Todos debemos contribuir—ha dicho también nuestro interlocutor—a que las noticias alarmistas que propalan quienes desconocen el proceso de este asunto hallen repercusión entre los cuenta-correntistas e imponentes en la Caja de Ahorros, como no sea la de que se trabaje de una simple demora en la percepción de las cantidades.

Hoy se ha hecho público el edicto tendiente por solicitud de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera y designando como interventores a los señores D. Félix Bolibar y D. Alberto Zárraga.»

DOCTOR URETA DEL VAL
OCULISTA
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis
Gratía a los pobres
Duque de la Victoria, número 11
(antes plaza del Argote)

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
Especialista en dermatitis, sifilis y sífilis
Espolón, 40, entresuelo
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis

DOCTOR C. URRACA
OCULISTA
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis
Calle de la Victoria, número 11

DOCTOR MUÑOZ CASAS
Enfermedades ginecológicas y de la piel
Consulta de once a doce y de cuatro a seis
Económica los domingos para obreros, de once a doce
Calle de San Juan, 52 y 54. 2.ª

LUIS MARTINEZ OLMOS
DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón
De doce a dos.—Calle Victoria, núm. 20. 1.ª

EL ASUNTO DEL DÍA

Suspensión de pagos de la Unión Minera

En Burgos

Noticias de Bilbao

La Salausal de Burgos ha fijado hoy los siguientes avisos:

«Bilbao, nueve mañana. Continúan las mismas buenas impresiones acerca de la solución del asunto.

«Estos días ha de proseguir sin levantar mano la labor de formación del inventario y balances generales que sirvan de base para la fórmula que ha de dejar zanjada la cuestión.

«A Burgos y las dependencias de la provincia, se les ha pedido urgentemente estos datos con iguales líneas, y el personal trabaja con toda actividad para despacharlos.»

«La Prensa de Madrid y de provincias, coincide en que, de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, no ha de resultar perjuicio para los cuenta-correntistas e imponentes de la Caja de Ahorros.»

«El general Primo de Rivera a la salida del Consejo celebrado por el Directorio anteanoche, dijo a los periodistas que había asistido al Consejo el subsecretario de Hacienda, quien informó acerca de la suspensión de pagos de este Banco, diciendo que las consecuencias no son para despertar alarmas ni recelos en la opinión, puesto que dicha entidad tiene una cartera muy sana, y, por tanto, no corre peligro los intereses de los cuenta-correntistas ni de los que en él tienen depositados sus ahorros.»

Marcha de una comisión

En el rápido de esta tarde ha salido para Bilbao una comisión de la Cámara Oficial de Comercio e Industria con su presidente señor Moliner.

Dicha comisión, se entrevistará esta misma noche con el señor Jaussoro, presidente de la Cámara de Comercio bilbaína e interventor en el expediente de suspensión de pagos promovido por el Crédito de la Unión Minera, y sobre el terreno tratará de investigar cuanto a dicha suspensión afecta, para proponer, a su regreso, las soluciones que procedan en orden a la mejor garantía de los acreedores del Banco suspenso.

Desde Bilbao

El corresponsal en Bilbao de *La Voz de Guipúzcoa*, de Sr. Sebastián, telefónica a su periódico lo siguiente:

«Las impresiones tranquilizadoras que ayer transmitimos sobre la situación del Crédito de la Unión Minera, en lo que se refiere a la seguridad del cobro íntegro de las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros y Cuentas corrientes, pueden considerarse confirmadas.»

Persona que nos merece entero crédito, considerando hoy con nosotros acerca de la suspensión de pagos, nos ha dicho:

«Bilbao, que ha dado pruebas de serenidad en los momentos más difíciles de su vida, puede y debe tener confianza en una solución relativamente satisfactoria. Lo peligroso es dar crédito a rumores sobre determinadas actitudes, rumores que no son ciertos y que podrían crear dificultades en el éxito de las negociaciones.»

Todos debemos contribuir—ha dicho también nuestro interlocutor—a que las noticias alarmistas que propalan quienes desconocen el proceso de este asunto hallen repercusión entre los cuenta-correntistas e imponentes en la Caja de Ahorros, como no sea la de que se trabaje de una simple demora en la percepción de las cantidades.

Hoy se ha hecho público el edicto tendiente por solicitud de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera y designando como interventores a los señores D. Félix Bolibar y D. Alberto Zárraga.»

CLÍNICA PRIVADA DE CIRUGÍA
DEL DR. J. P. AGOTE,
ex ayudante de König Chirurgo jefe
Positividad de Berlin
VITORIA
(Paseo de la Senda)

Magnífico parque / Todos los adelantos científicos modernos / Habitaciones todo confort / Servicio médico permanente / Asistencia por Siervas de Jesús / Se habla alemán, francés, inglés y vascuense
Cirugía ginecológica y gástrica / Cirugía de huesos y articulaciones

GRAN TINTORERIA
MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA
JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra.
Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.
Se tienen toda clase de ropas de militar y sacerdotales, así como también impermeables.
Tienda-despacho Lain-Calvo, 31.—Talleres: calle del Hospital Militar, 5
TELÉFONO 286

PRONTITUD — ECONOMIA — ESMERO

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental
— DE —
FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina dental alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dúplex. — Gabinete en Madrid: San Marcos, 27
Hora de consulta: De nueve a una y de tres a siete

Desde que se ha abierto la línea de Valladolid a Ariza se han exportado de Roa más de 25 000 arrobas de patatas y grandes partidas de alubias y garbanzos.

Han sido declarados aptos para el ascenso los comandantes de Artillería D. Amado Enseñat y Gazá y D. Ginés Vélez Granados.

Un telegrama de nuestro embajador en París confirma la noticia de que D. Manuel Ruiz Zorrilla ha salido de aquella capital a las nueve de la mañana con dirección a España.

El señor Ruiz Zorrilla se dirige a una finca que en Villajoyos (Alicante), posee el doctor Ezquerdo, para restablecerse.

La Jura de la Bandera

Aunque se había dispuesto que el acto de la jura de la bandera por los reclutas de los Cuerpos de la guarnición se celebrase mañana con toda solemnidad en el paseo de la Isla, la autoridad militar, ante el temporal de nieves remanente, ha desistido de ello.

El acto tendrá lugar en los cuarteles mañana, a las once, en traje de gala, izándose el Pabellón nacional y poniéndose coadjuras en los edificios militares.

Los reclutas de Intendencia prestarán el juramento ante la bandera del regimiento de San Marcial, los que se alojan en el cuartel de la calle de Vitoria, y ante el estandarte del regimiento de España, los que ocupan el cuartel de San Francisco. Los de Sanidad lo harán en el regimiento de Borbón.

Al toque de oración, una batería del 11.º regimiento ligero de Artillería disparará una salva de 21 cañonazos desde los terrenos de la carretera de Francia, próximos al fieltro, adquiridos por Guerra para la construcción de cuarteles.

Instrucción Pública

Se nombran maestros interinos: de Villasar de Herreros, a D. Mariano Pérez Alonso, y de Briongos, a D. Juan Minguéz Muñoz.

Se ha recibido en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza el título de practicante de D. Florencio López Mata, que recogerá el interesado personalmente.

Sobre los transportes de viajeros y mercancías por carretera

El comisario regio de Fomento ha recibido el siguiente telegrama de Lérida:

«Exposición sobre R. D. transportes publicada esa Corporación, motivó aplauso toda España, elevándose respetuosamente protesta Gobierno.

Desatendidos, y para evitar atropello en creces particulares y generales, comisionados Lérida, Zaragoza, Tarragona y otras provincias vamos Madrid con objeto convocar Asamblea Nacional.

Invitamos Burgos iniciador movimiento, rogándole mañana de comisión que esté Madrid próximo lunes. Hospedaremos Hotel Inglés. Modesto Torres, comisario regio.»

SALON PARISIANA

Funciones para mañana domingo: A las tres, sección infantil, con programa cómico. A las cinco y a las diez, populares, la primera jornada de

El huérfano de París

A las siete, sección especial, reposición de la primera jornada de la sensacional novela de Louis Feuillade

El huérfano de París

Otros estrenos. El lunes, ESTRENO de la segunda jornada de la singular serie

El huérfano de París

Ferrocarril Santander Mediterráneo

Las oficinas de la Compañía Santander-Mediterráneo del Ferrocarril de S. B. S. C. (S. A.) en Burgos, han recibido noticias manifestando que se ha decidido aplazar la ceremonia de la inauguración de las obras hasta que una sección del ferrocarril esté terminada, porque dicha ocasión será la más a propósito y conveniente según el criterio del Consejo de Administración de la Sociedad.

Nueva lámpara eléctrica

Por todas partes se ve ya luciendo en los buenos establecimientos y las casas particulares de buen gusto, la novísima lámpara Philips «Argenta», de cristal opalino, última creación de esta importantísima fábrica, la cual tiene grandes ventajas sobre las lámparas de cristal claro.

Esta lámpara es el ideal que se perseguía hace mucho tiempo. Toda la lámpara es un solo foco, no viéndose en ella los filamentos incandescentes, ni molesta a la vista con su fulgor y la luz queda repartida por igual completamente. Los géneros expuestos en los escaparates se ven mejor sin que al mirarlos ofenda la vista.

La adquisición de una sola lámpara Philips «Argenta» será motivo de emplearla exclusivamente en lo sucesivo. Su precio es casi igual al de las lámparas Philips 1/2 watio corrientes.

Las lámparas de cristal claro tienen el inconveniente de que no son decorativas, perjudican la vista y en los escaparates no dejan ver bien los géneros expuestos. Las medio mateadas presentan una sombra oscura en la punta y con bajo voltaje (hoy tan frecuente) quedan los establecimientos a oscuras. Al comercio sobre todo le interesa mucho este nuevo invento y reponer con la Philips «Argenta» el alumbrado, supone un desembolso de poca importancia en comparación con los alquileres y demás gastos. Un establecimiento bien alumbrado atrae a los compradores mientras que los que están a oscuras los ahuyentan.

Repetimos que la adquisición de una sola lámpara Philips «Argenta» será causa de que se la adopte definitivamente, tanto por el comercio, como por los particulares. Además, su consumo es idéntico al de todas las lámparas Philips de 1/2 watio.

De la Catedral

Oposiciones a una canonjía. Mañana tomará puntos, para actuar el lunes, a las diez y cuarto, D. Daniel Torre Garrido.

Ecós de sociedad

Hoy ha fallecido D. José Rodríguez Morales, agente de transportes. A su esposa D.ª Margarita Ibáñez y demás apenas familia testimoniamos nuestro duelo.

LITOGRAFIA

Hija de B. Fournier MORCO, 8 / VITORIA, 5 Teléfono número 32

Acciones y Obligaciones para Sociedades; cheques, cartas, sobres, facturas, memorandums, etiquetas, papel manila para el Comercio, cubiertas de chocolate y cuantos trabajos se deseen, en uno ó varios colores

NOTICIAS

Esta semana nos vemos imposibilitados de publicar el acostumbrado suplemento. Desde el sábado próximo, día 21, saldrá bajo el título La Provincia.

Qué gusto da ver nevar estando sentados junto a un buen fuego y bebiendo coñac Argudo.

Al fin, hemos visto hoy la nieve por primera vez en el presente invierno. Anoche, a las nueve, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 34 de la calle de la Merced, siendo sofocado al poco tiempo por bomberos, guardias municipales y vecinos.

Charlot, vida de perro

Butaca 0'75 | General, 0'25

El hombre que se... perdió a sí mismo

Butaca, 1'25 | General, 0'30

El lunes, debut de la compañía RAMIREZ-ZORRILLA

El señor gobernador civil ha impuesto 200 pesetas de multa a un industrial, por no llevar en las condiciones debidas los libros de compra-venta de objetos usados.

En Miranda de Ebro ha detenido la policía a Florencio Espinosa García, alias Matajorros, conocido carterista, quien ha ingresado en la cárcel, por disposición gubernativa, a sufrir quincena.

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden telegráfica de 12 del corriente, la operación de cierre definitivo de las listas rectificadas de mozos para el reemplazo del Ejército correspondiente al año actual, que estaba señalada para el día 15, a las doce, ha sido aplazada hasta el domingo 22, a la misma hora.

Los agentes de policía D. Virilo Carrera y D. Simón González, han detenido a Jesús Alzaga Arnáiz El Jaramentoso, que en unión del Trompeta se apoderó de unos tubos de plomo en la estación del Norte, hecho del que damos cuenta en nuestro número de ayer.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado.

Unas niñas llamadas Josefa y Agustina Juez González y Constantina Alegre Ortega, se encontraron ayer en la pública un billete del Banco de España, que se apresuraron a entregar en la oficina de la guardia municipal, donde se halla a disposición de quien acreite ser su dueño.

En el día de hoy ha fallecido en esta capital, a los 31 años de edad, D. Urbano Cuñado Iñiguez, pintor que fué de casa de D. Esteban Miguel, cuyo entierro se verificará mañana, a las cuatro, en San Cosme.

A su desconsolada madre y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Hoy se ha verificado en el Ayuntamiento la primera de las subastas de árboles acordadas. Comprende este lote de venta ciento veinte árboles y se adjudicó el remate a D. Eusebio Martínez, en 980 pesetas.

Los premios con que los seminaristas burgaleses prometieron obsequiar a los que por su medio favorecieron al P. y R. Seminario de Misiones, corresponden a los números siguientes: (Sorteo de 1.º de Febrero de 1925).

Número 28 022, una imagen de la Virgen del Carmen; 64.187, aparato receptor de radiotelefonía; 12.086, máquina fotográfica Kodak; 25.534, cama de coronas con su mesilla; 66.765, reloj de pared; 62.706, lavabo de luna y demás accesorios; 2.410, perchero con luna biseada; 47.568, seis sillas curvadas; Viena; 19.703, juego completo de café; 24.136, seis cubiertos alpaca extrafina; 19.689, reloj de pulsera para señora; 67.908, reloj de plata para caballero.

En la Administración principal de Correos se ha celebrado hoy la subasta de conducción de la correspondencia de Castrogeriz a Melgar de Fernamental, habiéndose adjudicado a D. Anselmo Gutiérrez Sierra, en la cantidad de 1.196 pesetas.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en la comida y cena de ayer, 1.003, y en la comida de hoy, 612.

PARA CARNAVALES Calzados elegantes y buenos, por poco dinero «Calzados Luis», Santander, 3. Todos los días nuevos modelos.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana domingo, magníficas secciones de cinematografía. A las cinco, extraordinario programa cómico: la cinta de gran risa en tres partes.

Charlot, vida de perro

Butaca 0'75 | General, 0'25

El hombre que se... perdió a sí mismo

Butaca, 1'25 | General, 0'30

El lunes, debut de la compañía RAMIREZ-ZORRILLA

Muy sano es el Espolón. Si el tiempo no está ablandado, Mas sin sol, es un lugar. Para la gripe pintado. Vete a él sin temor bebiendo, SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable. Proprietario: Tejada y C.ª, sucesor.—Areta (Alava). Informes: Luis Labán, Fernán González, 5, 3.º, Burgos.

Hipnotismo, sugestión, influencia personal; aprenderán rápidamente sin moverse de casa, ni comprar libros, no hacen falta condiciones especiales, cualquiera puede aprenderlo por asombroso nuevo descubrimiento exclusivo. Pidan magnífico libro explicativo gratis. Apartado 8.052.

CORSETERIA «SANTA RITA» LAIN CALVO, NÚMERO 26 Esquina al Arco del Pilar.

Definitivamente instalada en estos nuevos locales, seguirá atendiendo las demandas con la prontitud y esmero que son norma en esta casa, la cual tiene el gusto de ofrecerse a su numerosa y distinguida clientela.

Para que una pluma-fuente sea de primera calidad, no es necesario que tenga un precio elevado. Los representantes, viajeros y anuncios costosos, aumentan hasta dos y tres veces el valor de una pluma fuente. En la librería «Lain Calvo» se reciben directamente de su casa correspondiente en Londres las famosas «The Unique Pens» que se venden al público a 9'95 pesetas, con garantía, que da derecho a devolución de aquellas que no hubiesen satisfecho al comprador.

BAR «LA BOMBILLA» En este establecimiento ha quedado instalada una hermosa mesa de billar, cobrando a 80 céntimos hora.

Admirable saldrá usted retratándose en casa de J. Montes, fotografiado de la Real Casa. San Juan, 63, entresuelo. Teléfono 413

M. GUTIERREZ MEDICO TOCOLOGO

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS Consulta de once a una Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 478

IMPRESA DE ANTONIO PULU CALLE DEL CID, 27 (LLANA DE AFUERA) Impresos Militares a 5 cts. pliego. Tarjetas 100 una pla. 1.000 750 pltas. Recibos de 1.000 y literera una pla. 100 Facturas de 1.000 10 pltas. talonarios 14-00. Papeletas 8. 1.000 7 pltas. diez mil, 25-00. Etiquetas envia 7 pltas. 1.000



MUJERES ANEMICAS

Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amáis la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

La mayor parte de las líneas telefónicas con el Continente se encuentran interrumpidas.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia Madrid.—3'20 t.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Disponiendo que a partir del 1.º de Junio de 1895 se publique el Boletín de Hacienda, que aparecerá los días 1 y 15 de cada mes.

Idem que por el ministerio de Gobernación se nombre una comisión encargada de gestionar la constitución de la Escuela Central de Comercio.

—Autorizando la compra de tabaco procedente del Valle de Andorra.

Notas militares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Destinando a Regulares de Tetuán, Ceuta y Larache, a cerca de cien individuos de tropa.

—Abriendo concurso entre coroneles de Infantería para proveer la plaza de segundo jefe de los somatenes de la cuarta región.

—Destinando al Tercio de extranjeros al alférez de Infantería D. Narciso Colina González.

El ex legionario fugado, ya ha cometido un robo

SAN SEBASTIÁN.—En un establecimiento de Hendaya llamado «El Rey de los Impermeables», situado en la carretera de la estación, se ha cometido un robo de géneros por valor de unos tres mil francos.

Se sospecha que los autores sean el ex legionario Juan Azpil y el corneta Serafín Vázquez, fugados días pasados del cuartel del regimiento de Sicilia, pues aquél estuvo trabajando algún tiempo como pinche de cocina en el Hotel del Midi, situado en la misma casa que el establecimiento robado.

La policía francesa, en unión de la española, sigue la pista a los mencionados sujetos y confía en que caigan pronto en su poder.

Los temporales

En Madrid se deja sentir un frío crudísimo y llueve y nieva sin cesar. BARCELONA.—Según noticias recibidas por el Servicio Meteorológico, ha llovido en toda la provincia de Lérida, y el barómetro acusa una fuerte depresión, que permite pronosticar ha de seguir el régimen de lluvias.

Aun cuando algo tardías, aliviará algo la difícil situación de la agricultura catalana, víctima de la persistente sequía que viene sufriendo.

EL FERROL.—Durante todo el día ha continuado el temporal de viento y agua.

Varios buques tuvieron que entrar de arribada forzosa, y ya en el puerto fué preciso que reforzaran las amarras. Los barcos pesqueros no pudieron hacerse a la mar.

VALLADOLID.—Durante la madrugada última se ha desencadenado un fuerte temporal de vientos, que ha producido serios daños en las huertas de las cercanías y en el arbolado de la capital.

Ha llovido torrencialmente, causando gran alegría entre los labradores, a los que preocupaba la pertinaz sequía.

VILLAGARCÍA.—Se ha recrudecido el temporal con la mayor violencia, y por ello han entrado hoy en el puerto numerosos vapores.

El comandante de Marina ha ordenado cerrar el puerto, en vista de que ya hay en el gran cantidad de vapores de pasaje de los que hacen el servicio a distintos puntos de la ría.

Las noticias que se reciben de los pueblos dan cuenta de los diversos daños causados por el temporal.

En el pueblo de Sanjén, el vendaval se ha llevado la techumbre de la casacuertera de la Guardia civil, teniéndose que trasladar las familias de los guardias que la habitaban.

En Molladas, un rayo penetró por la ventana de una casa perteneciente al señor Dobarra, y a través por varias habitaciones, en una de las cuales conversaba una anciana con varios niños.

El rayo sólo produjo desperfectos en algunas paredes, quemando la instalación eléctrica.

LONDRES.—El temporal reinante desde hace una semana en Inglaterra parece haber llegado esta noche a su punto culminante.

La mayor parte de las líneas telefónicas con el Continente se encuentran interrumpidas.

Lluvia de conferencias

Cada día que pasa aumenta el número de conferencias en centros y sociedades, las cuales corren a cargo de intelectuales y de hombres nuevos que se dicen llamados a ilustrar al país. Solamente para hoy hay anunciada doce en Madrid.

El presidente y la Unión Mercantil

El lunes asistirá el marqués de Estrella al Centro de la Unión Mercantil, donde probablemente pronunciará un discurso.

Baile en Palacio

El viernes 20, a las diez de la noche, se celebrará en Palacio un baile, al que concurrirán representaciones de diversas entidades.

La labor del Supremo

En la semana próxima entenderá el Consejo Supremo de Guerra y Marina en los siguientes asuntos: Martes, causa contra el soldado Francisco Sierra y otros, sobre robo.

Miércoles, contra el soldado Santiago Castañón, por deserción.

Jueves, a las once de la mañana, vista de la causa por asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa, seguida contra José Aracil, Antonio Telesa, José Leopoldo Martínez, José Almiracil y Domingo Sala.

El fiscal solicita para los dos primeros la pena de muerte, para el tercero 20 años de prisión temporal y para los dos últimos la absolución.

Defienden al primero el capitán de Infantería D. Antonio Jiménez y Jiménez, al segundo y tercero los de Caballería D. José Gómez y D. Restituto González y a los últimos el de Caballería también D. Guillermo Cavestany.

De Palacio

Con S. M. el Rey despachó el marqués de Estella, sin que a la salida hiciera manifestación alguna.

D. Alfonso recibió al ex gobernador de Bombay sir Jorge Llog, a una comisión del Comité Nacional de Exploradores, a D.ª Isabel de Castro, al general de los Maristas, al agente de policía D. Enrique Martín Carvajal, que prestando servicio de escolta de Su Majestad resultó gravemente herido en un accidente de motocicleta, en el cual murieron dos compañeros suyos, y a otras personas.

La Reina D.ª Victoria fué cumplimentada por el capitán general de Madrid y su esposa.

Visitas y despacho

En el ministerio de la Guerra, despachó el presidente, con el subsecretario de Gobernación y recibió luego la visita del gobernador civil de Cerona y director general de Seguridad.

En la Presidencia visitaron a los generales Mayanda y Navarro el gobernador de Santander, el general García Moreno y otros.

Matrimonio septilgado

SALAMANCA.—Una media merca que se derrumbó sepultó en la cuna al joven matrimonio formado por Gonzalo Bartrán y Joaquina Celaya, naturales ambos de Alburquerque, de la provincia de Badajoz, que residían en esta capital desde Diciembre.

Los esposos, sorprendidos por el hundimiento de la pared, quedaron sepultados por los escombros.

Gonzalo y Joaquina fueron auxiliados en la Casa de Socorro, donde se les apreciaron heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Una fortuna en un cadáver

En una casa de don Measón de Paredes, 27, falleció ayer, de madrugada, el vecino de Sonseca (Toledo) Julián Rojas Castillo.

Por orden del juez se procedió al traslado del cadáver al Deposito judicial, y al efectuarlo, los encargados de la operación encontraron en uno de los bolsillos del chaleco del muerto una cartilla de depósito del Banco Central, en la que figura un saldo a favor del difunto de 11.000 pesetas, varios cheques en blanco del Banco de España y 1.500 pesetas en billetes.

MENCHETA.

INFORMACION MERCANTIL

BOLSA MADRID table with columns for Anterior, Día 14, and various stock prices.

CAMBIOS table with columns for Anterior, Día 14, and exchange rates for Francos, Libras, Dollars, and Litras.

Mercados table with columns for En el Mercado cubierto and prices for various goods like Huevos, Limones, and Harina.

Mercados table with columns for prices of various goods like Mocho, Rojo, Centeno, and Cebada.

Mercados table with columns for prices of various goods like Aceite, Vino blanco, and Bueyes de labor.

Mercados table with columns for prices of various goods like Bueyes de labor, Piel de cordero, and Precios de Bojos.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9. Teléfono número 88. Burgos

Gran casa de tejidos, pañería y confecciones de caballero, señora y niños



Abrigos de niñas, en paños gamuzas, desde 7 a 50 ptas.

Abrigos paño gamuza, últimos modelos, de 30 a 150 ptas.

Abrigos paño, de caballero, a 45, 50, 60 y 70 ptas., con cuello piel, a 110, 130 y 150

Impermeables trincheras, a 110, 120 y 140 ptas.

Precio fijo verdad.

Todos los artículos marcados.

C.ª Marfilinas y Francesas



Servicio quincenal con salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:

Día 13 de Febrero, GROIX.
8 de Marzo, OUESANT.

Admitiendo pasajeros de PRIMERA, MAROTE y TERCERA CLASE. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial ESTAN SERVIDOS, sin excepción, por el personal de a bordo, EN SU COMEDOR CORRESPONDIENTE, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS:

El día 7 de Marzo el vapor correo exprés LUTETIA.
El día 4 de Abril el vapor correo exprés MASSILLA

Admitiendo pasajeros de gran lujo, primera, segunda y segunda intermedia

Línea postal de Bilbao, Habana y Veracruz

El día 5 de Abril el vapor correo CUBA.
El día 5 de Mayo el vapor correo ESPAGNE.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.

Línea postal Santander - Habana - Veracruz

SALIDAS: 22 Febrero, vapor CUBA; 22 Marzo, vapor ESPAGNE

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Kelly Iglesias y C.ª, Arenal, 6, Bilbao. Teléfono. 9672

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasajeros de cámara segunda económica y tercera clase.

Bilbao... 17 Febrero	Bilbao... 10 Marzo
Santander... 18 >	Santander... 11 >
Gijón... 19 >	Gijón... 12 >
Coruña... 20 >	Coruña... 13 >
Vigo... 21 >	Vigo... 14 >

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, 539'50 pesetas; Veracruz-Tampico, 582'75, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de 3.ª clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los señores D. Francisco García, en Santander; Pérez Ullivarri é Hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; D. Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo, y Viuda e hijos de Antonio López de Haro, en Gijón

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

No falla en un solo caso. Pregúntele a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas. Pídalo a farmacias y droguerías, 1'50.

Depósitos en Burgos: Amézaga y Cano, Espolón, 30, y Justo Martínez, Plaza Mayor, 95

Bajaron las subsistencias:

No importa, amiga María, que todo cueste a millón, si encuentras, pon atención, lo que yo desearía. Encontrar un buen tendero de conciencia y corazón, que venda género bueno y se ajuste a la razón. ¿Qué adelantas al comprar mal género y mal medido y te saque el muy ladino el dinero del zurron? Yo he comprado pimentón para hacer buena matanza, y se fraguó mi esperanza por no sacar buen color. Si quieres género bueno no lo dudes. Casimira, hallarás economía, y comerás con placer, comprando género bueno en la calle Santander: allí está Agustín Gil, un industrial burgalés, tendero acreditadísimo, que vende lo que hay que ver: semillas de las mejores, tripas secas, pimentón, que te salen los chorizos mejores que selchichón.

AGUSTIN GIL Santander, núm. 1

Aviso importante A LOS COSECHEROS Y EXPORTADORES DE VINOS

Se venden tintos, cubas, bocoyes, pipas largas, propias para bodegas, medias pipas, bordalesas, nuevos y usados, de vinos.

Talleres almacenes de tonelería de DAVILA VILLALOBOS Casa fundada en el año 1890 EN VALLADOLID: calles de Estación, núm. 1, y Muro, letra D.

Gran fábrica de libros rayados y cajas de cartón

Mayores / Diarios / Copiadores / Actas Encuadernaciones sencillas y de lujo

ENRIQUE MARTINEZ LAIN-CALVO, 12. -BURGOS

Elixir CALLOL que pronto lo Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en estos niños y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone a sus amistades. - Precio pta. 4.50

Cómpreselo hoy mismo en cualquier farmacia

Talleres de fundición y construcción de maquinaria

Armentia, Mendi y Corres Barrio del Prado (Industrial Alavesa)

TELÉFONO 583

VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores. Tupís. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar sierras de cinta. Mordazas. Máquinas de añilar cuchillas, etcétera. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien los solicite

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba a Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, y de Bilbao el último día de cada mes, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasaje de cámara y carga, diríjase al agente de la Compañía en Burgos

Julián Ruiz.—Puebla, 2, 1.º, izquierda

Quien quiera ganarse 300 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Casa de Saldos

ALMIRANTE BONIFAZ, 15

Todo el que quiera aprovecharse, llegó el momento

Colchas piqué, tamaño grande, a 6'75 pesetas una.
Cortes de colchón, cutí satinado, a 4'90.
Refajos, punto, a 1'25 y 1'75.
Cortes de traje para caballero, impermeable, a 11.
Toallas felpa, a 0'60.
Ligas, a 0'50.
Calcetines seda, reforzados, a 1'75 y 2'25.
Camisas caballero, batista y franela, a 4'50 y 4'90.
Sábanas, tamaño grande, a 4'75.
Camisetas caballero, gamuza y cheviot, a 1'75.
Corsets faja, garantizados, a 4'50.
Idem seda y acedilina, a 4 y 10.
Trapos cocina, semi unión, a 0'45.
Delantales cocina, grandísima, a 1'75 y 2'25.
Paños higiénicos (estuche medida docena), a 2'90.
Hay muchos artículos más, imposible de detallar, a precios increíbles.

Almirante Bonifaz, 15. CASA DE SALDOS



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

ULTIMOS PRECIOS

4.375 P. A. B. BARCELONA

Pesetas

BARCELONA

TURISMO

NUEVOS PRECIOS DE LOS OTROS MODELOS

En vigor desde 3 de Septiembre de 1923

TURISMO	Ptas. 4.750
Con arranque y ruedas desmontables.	
VOITURETTE	3.610
VOITURETTE	4.020
Con arranque y ruedas desmontables.	
COUPE	6.230
SEDAN	7.015
SEDAN	7.880
Cuatro puertas.	
CHASIS	2.980
CHASIS	3.250
Con arranque y ruedas desmontables.	
CHASIS CAMION	3.980
Con ruedas desmontables. (Neumáticos ó macizos atrás).	
CHASIS CAMION	4.280
Con arranque y ruedas desmontables.	
TRACTOR para la agricultura	5.920

Todos estos precios se entienden P. A. B. Barcelona

No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

AGENCIA OFICIAL:

Garage Moderno

Plaza de Alonso Martínez, 2

Apartado núm. 28 / Teléfono núm. 108

BURGOS

Banco de Ahorro y Construcción

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Capital suscrito desde Noviembre de 1923: 22.000.000 pesetas.

OPERACIONES PARA SUS SOCIOS:

Edificaciones y compra de fincas rústicas a plazos. Cuentas corrientes. Créditos. Préstamos.

El Inspector de Burgos y su provincia, Gerardo Moreno, Puebla, 21, 2.º

CARBURO DE CALCIO

GRANDES EXISTENCIAS

Oxígeno, acetileno y aparatos para la soldadura autógena

Pedir precios a BONIFACIO LOPEZ. Apartado 189.—BILBAO

Folleto del DIARIO DE BURGOS (58)

Los Siete Infantes de Lara

za Diego González—; ¡caso esa protesta envuelva una acusación de cobardía contra nosotros!

—Todo el mundo sabe — dijo con mal encubierta ironía Ruy Velázquez—, que los infantes de Lara son valientes hasta la temeridad; pero nadie sabe hasta ahora, mis nobles sobrinos, que fusiles tan prudentes como os estáis mostrando en este momento.

—Es que tenemos una traición—dijo con dureza Diego González—; jamás hemos retrocedido ante el peligro, pero cuando el peligro no se conoce, cuando todo augura una derrota, el retroceder es no solamente prudente, sino justo y necesario. Nosotros podremos en buena hora perder nuestra vida en una empresa descabellada, pero estamos obligados a guardar las de las gentes que siguen nuestra bandera en la

confianza de que no se les entregará como carne de cebo al enemigo.

Ruy Velázquez lanzó una nueva e intensa mirada a las faldas del Moncayo, y su rostro se iluminó con una feroz alegría.

—Ya es tarde para retirarnos, como no nos retiremos huyendo—dijo Ruy Velázquez—; mirad: nuestros campeadores vuelven a rienda suelta.

En efecto, algunos jinetes habían aparecido en las quebraduras, y avanzaban desalados hacia el escuadrón.

Poco después aparecieron por los flancos de la montaña los ballesteros, retirándose en desorden, y al fin se oyó un estruendo atonador entre las breñas, de afañiles y atakebiras, y apareció en la entrada del llano un escuadrón árabe, avanzando a rienda suelta hacia el escuadrón cristiano, y lanzando de una manera feroz su tremendo grito de guerra: ¡Le galib-je-Allah! (Solo Dios es vencedor).

Al ver a los árabes, sus enemigos naturales, la generosa sangre de los infantes se inflamó. Lanzaron sus caballos adelante y gritaron a los suyos: —¡San Yago y Castilla! ¡Lanzas en ristre!

Y ellos y Ruy Velázquez y Nuño Sa-

lido y el escuadrón cerraron a rienda suelta con las lanzas bajas y las adargas al pecho contra los árabes.

La taifa de éstos, a cuya cabeza venían un anciano wali y un alférez con un estandarte verde, era menos numerosa y más ligeramente armada, que el escuadrón cristiano. Los árabes, a excepción de los ligeros jacos que les cubrían los pechos, y de sus enormes adargas de cuero, no llevaban otras armas defensivas; flotaban a la carrera los extremos de sus tocacs, y sus anchos alquicel; blandían de una manera feroz sus largas lanzas y atronaban el viento con sus gritos de guerra, que devolvían de una manera fatídica los ecos de la montaña; sus caballos eran pequeños y sin coberturas, aunque fuertes, y ligeros como el viento. Por el contrario, los hombres de armas de Lara, iban cubiertos enteramente de hierro, encubiertos de mallas sus caballos, y en más número. Además les protegía una ballestería escogida que, formada a los lados de la batalla, disparaba incesantemente sobre los árabes.

Según la decisión con que avanzaban una contra otra entrambas huestes, parecía inevitable el choque; pero de repente los árabes se arremolinaron, vol-

vieron grupas y escaparon a todo el correr de sus caballos hacia un desfiladero próximo.

Los infantes y Ruy Velázquez y el escuadrón siguieron al alcance, a pesar de los gritos de Nuño Salido que decía:

—¡Guardaos! ¡deteneos! ¡No veis que nos llevan a una celada? Huyen para empuñarnos en el alcance; volved, volved, si no queréis morir sin gloria.

Pero fuese que las voces de Nuño Salido se perdiesen entre el vocerío general fuese que los infantes, empuñados en el alcance, no las atendiesen, siguieron adelante.

Como era de esperar, los ballesteros se quedaron muy atrás, y el escuadrón se desbandó en el alcance; en el momento en que llegaban los infantes a las quebraduras, un alarido inmenso retumbó en las breñas; cayó desde ellas sobre el escuadrón cristiano un huracán de saetas; aparecieron árabes a pie y a caballo en un número inmenso; corrieron la ballestería cristiana, se cebaron en ella, la degollaron, y cercaron el escuadrón.

Nunca se conoce mejor la valentía que en estas situaciones extremas: Diego González comprendió el peligro en toda su extensión; pero no se aterrorizó; por el con-

trario, se alzó sobre los estribos, y gritó a sus hermanos y a sus hombres de armas:

—¡Aquí! ¡aquí todos! cerrad las filas; hoy es el día de la muerte, es necesario morir con honor.

El escuadrón se cerró; en aquel momento Diego mandó tocar a las trompas arremetida, y el escuadrón cristiano embistió, dando el frente a la llanura de Araviana.

Con pérdida de algunos hombres, y haciendo numerosos cadáveres en los árabes, el escuadrón rompió, y antes de que los enemigos que habían arremetido pudiesen rehacerse, tomaron distancia, y pudo Diego González pensar en un plan de batalla.

Desesperado, pero en un plan acertado. Por todas partes asomaban enemigos: dos terribles taifas de caballería árabe avanzaban, viniendo de los castillos de Araviana y Almenara; parecía que el campo brotaba árabes, y la traición era ya manifiesta.

Ruy Velázquez, arrastrando consigo a los soldados que pudo, se había pasado a los árabes.

—Ya lo veis, hijos míos—gritó Nuño Salido—; ese infame Ruy Velázquez nos ha vendido; es necesario morir matando; pero es necesario procurar que se salve

alguno de nosotros para vengar la sangre de Lara. ¡Oh! ¡infame! ¡infame!

—¡Pronto! — exclamó Diego—; hermanos, tomad cada uno veinte hombres, y romped por distintos puntos hacia la frontera. ¡Que no muramos todos, hijos míos! añadid, volviéndose a los soldados; pelead hasta morir. ¡Que Dios y la Virgen nos protejan, y a ellos!

—¡San Yago y Lara! — exclamó en un grito informe los soldados.

Pero los árabes no huyeron entonces; extendidos en círculo alrededor de los infantes y de sus soldados, estrechaban cada vez más, y rechazaban de una manera terrible la feroz embestida de los pequeños escuadrones cristianos.

Muy pronto, por más que hicieron los infantes con los pocos que habían quedado de los suyos se encontraron acorralados; las lanzas eran inútiles, y echaron mano a las espadas; merced al finísimo temple de los arneses y a los duros paramentos de sus caballos, resistieron los primeros empujes; al fin las espadas fueron también inútiles, insuficientes, y apelaron a sus pesadas mazas de armas; no quedaban ya de sus soldados más que un escasísimo número, que peleaba lejos de ellos; Nuño Salido y los siete infantes habían quedado 99;